

Православное информационное издание

Благодатный Дом

Издаётся по благословению епископа Боровичского и Пестовского Ефрема

Основано в мае 2013 года

Выпуск 9(27)
октябрь 2015 г.

ПРАЗДНИКИ В ОКТЯБРЕ

14 октября в 2015 году православные христиане празднуют Покров Божией Матери.

Праздник Покрова Божией Матери был установлен на Руси в княжение св. благоверного князя Андрея Юрьевича Боголюбского (1155 – 1174 гг.) Основанием послужило константинопольское чудо 910 года, описание которого сохранилось в житии св. Андрея Константинопольского, Христа ради юродивого.

В житии рассказывается, что когда святой Андрей вместе с Епифанием, учеником святого, молились в храме, вдруг как бы раскрылся над ними свод храма, и святой Андрей увидел Пресвятую Деву, окруженную множеством ангелов и святых. Она молилась и простирала над богомольцами храма омофор. «Видишь ли ты Царицу всех?» - спросил Андрей ученика, не веря своим глазам. «Вижу, отче святой, и ужасаюсь», - ответил Епифаний.

Первым автором жития был священник храма Святой Софии Константинопольской, духовник святого Андрея и его ученика Епифания. Подлинник жития до нас не дошёл, а поздние списки и переводы противоречат друг другу. Так, в некоторых говорится о нападении сарацин (арабов) на Константинополь в 910 году, в других видение св. Андрея ни с какими нападениями врагов не связано, в третьих рассказывается о нападении неназванных по имени «врагов» и действие переносится в 911 год. Это совершенно обычное дело – средневековый переписчик часто изменял текст по своему усмотрению, считал своим долгом дополнить содержание тем, что слышал или читал, если, конечно, работал не со Священным Писанием.

Что же происходило в 910 – 911 годах в Ромейской (Византийской) Империи? На престоле второй император Македонской династии Лев VI Философ, прозванный так за любовь к книжной мудрости, ничем особенно не выдающийся правитель: не полководец, не реформатор, не строитель. На патриаршем престоле - Евсевий, сменивший сурового и правильного Николая Мистика, отказавшего императору в благословении на четвёртый брак. Дела в Империи идут не то, чтобы плохо, не то, чтобы хорошо. Арабский халифат распался и серьёзной угрозы не представлял. Императоры до Льва VI даже отбирали у арабов потихоньку свои земли.

Иногда сарацины контратаковали и отбирали имперские земли, – в общем, шла затяжная вялотекущая война. Империя не слабела, но как-то топталась на перепутье: стратиоты – свободные крестьяне-ополченцы, основа армии – разорялись и теряли способность служить; катафракты – броненосная конница рыцарского типа – ещё не стала решающей силой. Столичная аристократия прожигала жизнь – и свою, и чужую. Православная Церковь в это время проводит активную и мудрую миссионерскую деятельность в славянских землях, распространяет и Веру, и культуру.

Современному человеку трудно понять, чем была для остальной Европы византийская культура, не с чем сравнить. Грамотность на территории нынешних Франции

или Германии была редким явлением даже среди знати (Карла Великого с трудом научили читать только в сорок лет!), настоящих городов почти не было, дороги и гигиена весьма условные. Восточные славяне, наши с вами предки, вообще были настоящими дикарями, «зверинским обычаем живя». Приехавший в Ромейскую Империю гость из европейской глубинки всю оставшуюся жизнь не мог придти к себе от изумления. Чистые, ухоженные города с канализацией и водопроводом, сеть удобных и ровных



дорог, почта, похожие на дворцы общественные бани, грамотное население и всесторонне образованная аристократия, словом все, что называется «цивилизация».

О событиях 910 – 911 годов рассказывают несколько византийских летописей, по-гречески «хронографов». Перед нами в деталях раскрывается жизнь Влахернского дворца, отношения императора и патриарха, придворные интриги, предательство некоторых царедворцев, перешедших на сторону арабов (одним из них был тот самый патриций Самон, что мучил св. Василия Нового), благочестие монахов... Нет только нападения врагов на Константинополь. Из крупных военных операций этих лет можно отметить только неудачную попытку византийской армии выбить арабов с Крита и из Сирии.

Все-таки было одно событие, которое могло вызвать тревогу в городе и дворце. Где-то около этого времени в Константинополь прибыло посольство из Киева от правителя Олега («Вещего»), незадолго перед тем совершившего дерзкий грабительский набег на Империю.

Свириные викинги Олега и ведомые ими славяне, опустошительные нашествия которых крепко отметились в памяти греков, были гораздо страшнее относительно цивилизованных арабов.

В 911 году мирный договор между Русью и Византией был подписан. Мы не знаем, какие события сопровождали переговоры и подписание, но не исключено, что именно общая тревога греков и послужила причиной явления Божией Матери, из которого следовало, что Она предстательствует перед Господом за греческое православное царство.

Через 78 лет внуки тех, над кем Божия Матерь держала омофор во Влахернском храме, отправились на великий и опасный подвиг – крестить русских дикарей-язычников, учить их читать, писать и просто жить по-человечески, а не «зверинским обычаем». С тех пор и хранит православную Русь простертый над ней Покров Пресвятой Богородицы, а забытый греческой Церковью праздник стал на Руси одним из любимых.

Сергей Марнов

Источник: <http://www.pravmir.ru>

МИФЫ И ЗАБЛУЖДЕНИЯ О ХРИСТИАНСТВЕ

1. Рай и ад

Миф. После смерти все хорошие люди попадают в рай, а все плохие – в ад.

Истина. Ада в обывательском понимании в православии нет. И рай тоже. Нет какого-то конкретного места, куда «суют» грешников и праведников. Есть Царствие Божие, которое наступит здесь, на земле, после Апокалипсиса. А Царствие Божие «внутри нас есть» – то есть это состояние души, при котором человек настроен на любовь не только к себе, но и к ближним, и к Богу, и к миру. Такое состояние и есть состояние согласия с Божьей волей, потому что в православии Бог есть Любовь. Таким образом, человек любящий реализует волю Божью («Царствие Божие») в себе самом.

2. Всем по заслугам

Миф. После смерти все хорошие люди попадают в рай, а все плохие – в ад. То, «хороший» человек или «плохой», определяется по делам его; можно «ускоренно стать хорошим» через покаяние.

Истина. Вам не кажется, что в этой идее очень много от светского суда? Всем по заслугам, хорошим – «пряник», плохим «порка». Но дело в том, что сущность православия – это Любовь, а все остальные моменты – грехи, покаяние и проч. рассматриваются как отдаляющие и приближающие человека к Любви. Поэтому идея воздаяния на манер светского суда – не православная. По этому поводу есть замечательная фраза: «Не проси, чтобы Бог был к тебе справедлив, потому что если бы Он был к тебе справедлив, Он бы тебя тут же наказал».

Чтобы понять православный взгляд на посмертие, нужно объяснить, что с нашей точки зрения есть спасение. В православии Господь – прежде Любовь, а уж потом судья и проч. Это означает, что Господь – это лекарь наших душ. Он не рассматривает нас как «хороших» и «плохих», а с позиции доктора: этот более больной, этот – менее. Кого-то можно вылечить («простить»), кого-то – уже нельзя. Но проблема в том, что больны все, а вылечить можно только того, кто согласен лечиться. Поэтому тот, кто не приемлет Бога («доктора») – неизлечим по собственному желанию. Бог есть Любовь, исцеление есть снискание Любви, поэтому принятие Бога и исцеление души (то есть спасение) неразрывно связаны. Хочешь исцелиться – значит, хочешь Любить, но тогда значит, и готов принять Любовь (Бога) в сердце своём. Хочешь принять Бога (Любовь) в сердце своём – значит, хочешь и Любить. Именно

поэтому важно при жизни научиться любить людей и любить Любовь (то есть любить Бога), потому что это и означает – принять Бога в сердце своём. Человек же, который этого не делает, учится любить что-то другое (себя, зло, деньги и т. п.): «Где сокровище ваше, там и сердце ваше». Именно для этого важно покаяние – как мощное средство повернуть свою жизнь от обычных людских целей к Любви. После смерти вы не сможете уже измениться к лучшему. И если вы (например) всю жизнь любили деньги, то после смерти не сможете даже захотеть любить, а значит, не сможете и захотеть исцеления души (потому что это одно и то же). Таким образом, спасение – это снискание Любви. Страшный суд – это разделение на «излечимых» (готовых принять Любовь) и «неизлечимых» (не готовых принять Любовь). Господь хочет нам помочь, но не может сделать это против нашей воли. «Бог спасает нас не без нас».

3. Покаяние – это «халаяный» путь в рай

Миф. После смерти все хорошие люди попадают в рай, а все плохие – в ад. То, «хороший» человек или «плохой», определяется по делам его; можно «ускоренно стать хорошим» через покаяние.

Истина. Ну давайте порассуждаем, насколько это лёгкий путь. Допустим, есть человек, большой тяжким грехом – он алкоголик (не дай Бог, чтобы это было с кем-то из ваших близких). Пришёл он в церковь на исповедь, исповедовался в алкоголизме, а потом – снова к бутылке. Можно ли сказать, что он покался? Нет. Определённо нет. Покаяние – это когда человек так ярко и ясно осознал неправильность своих действий, что повторять грех уже совсем не хочется. Конечно, он может сорваться, но это маловероятно и далеко не сразу.

Именно поэтому священники назначают епитимью и творят «разрешительную молитву». Молитва нужна, чтобы Господь помог человеку через исповедь прийти к истинному Покаянию, а епитимья – чтобы дошло, чтобы не было так: «погрешил – покался, погрешил – покался». Это – средства достижения истинного покаяния.

Ну так что, легко ли покаяться? Так глубоко осознать свои ошибки, чтобы никогда-никогда их не повторять? Вы уверены, что это лёгкий путь?

Продолжение следует...

Источник: <http://stanislaw.ru/>

НОВГОРОДСКИЕ СВЯТЫЕ



Преподобный Савва Вишерский был сыном боярина Ивана Борозды из Кашина. Преподобный с детства отличался благочестием. Первоначально он подвизался в Тверской Саввиной пустыни, где братия избрала его игуменом. Избегая почестей, преподобный Савва удалился на Афон, где трудился над списыванием Богослужбных книг. По возвращении с Афона на Русь он избрал для своих подвигов уединенное место в 7 верстах

от Новгорода на берегу реки Вишеры. Здесь, по благословению Новгородского архиепископа Симона, преподобный в 1418 году устроил небольшой монастырь в честь Вознесения Господня. Вблизи обители преподобный Савва устроил столп и на нем подвизался.

Скончался преподобный в 1461 году в глубокой старости, 80 лет от роду. Преемником своим он назначил своего ученика Андрея, известного строгий, подвижнической жизнью.

Местное празднование было установлено при Новгородском архиепископе Ионе († 1470) в связи с исцелением игумена Савво-Вишерского монастыря. Архиепископ Иона повелел тогда написать икону преподобного и составить канон. Общецерковное прославление преподобного Саввы состоялось на Московском Соборе 1549 года. Служба ему составлена иеромонахом Пахомием Сербом.



Преподобный Антоний Леохновский, Новгородский, был из рода тверских бодр Вениаминовых. Преподобный жил отшельником недалеко от Новгорода, в Рублевской пустыни, на реке Переходе. Около 1556 года переселился к пустыннику Тарасию, жившему за озером Ильменем, на Леохнове, неподалеку от Старой Руссы,

и принял от него пострижение. Так устроилась пустынная обитель в честь Преображения Господня, названная впоследствии Леохновским, или Ивецким-Антониевым, монастырем. Преподобный Антоний дожил до глубокой старости, стяжав дар прозорливости.

В 1611 году, когда шведы разорили окрестности Новгорода, преподобный по вызову митрополита Исидора переселился в Новгород. Скончался 14 сентября 1611 года в возрасте 85-ти лет и был погребен близ церкви во имя святого евангелиста Луки на Софийской стороне. Перед смертью преподобный в присутствии многих сказал, что тело его будет покоиться в его пустынной обители. Ученик преподобного Григорий, вернувшись на место разоренной и сожженной шведами обители, поставил келлию с часовней и остался там жить. Трижды являлся ему во сне преподобный Антоний и говорил: «Брат Григорий, иди в Новгород, скажи митрополиту Киприану и старшинам города, чтобы положили меня на месте моей обители». После сообщения Григория митрополит совершил крестный ход к могиле преподобного Антония. Обретенные нетленные мощи 13 июля 1620 года были перенесены в Леохновскую обитель. При обретении мощей преподобного прозрел слепец Иосиф и совершились еще многие чудеса.

Своеобразен ряд памятней, которые праздновали храмы во имя преподобного Антония Леохновского села Леохново (недалеко от Старой Руссы) и Рублевской пустыни. Во вторую пятницу после праздника первоверховных апостолов Петра и Павла (29 июня) воспоминалось обретение и перенесение мощей преподобного Антония из Новгорода в Леохновский монастырь. В Вознесение Господне воспоминалось пришествие преподобного Антония из Рублевской пустыни в Леохново. 17 октября – память преставления святого, который скончался на праздник Воздвижения Честного Креста в 9-м часу вечера. В Рублевской пустыни праздновалась еще и память освящения церкви во имя преподобного Антония – 30 августа (1873).

Источник: <http://calendar.rop.ru>

МЫ СПРАШИВАЕМ СВЯЩЕННИКА...

Надо ли тем, кто приносит младенца к причастию, целовать за него край чаши?

В традиции нашей Православной Церкви принято после причастия благоговейно целовать нижний край святой чаши. Человек, принявший величайшую святыню, символически лобзает словно прободенное копьем ребро Спасителя. Младенец пока этого не понимает. Поэтому не нужно ни подносить его голову к чаше, ни целовать за него.

Я бы хотела узнать, как простить обидчика, когда это трудно? Всё ли нужно прощать? И что значит «простить»?

Прощение человеку его согрешений – не просто нравственная норма, но установленный Богом духовный закон. Ибо если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный, а если не будете

прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших (Мф.6:14-15). В этих евангельских словах содержится ответ на поставленный вопрос. Если мы хотим, чтобы Господь простил все наши грехи, то мы должны все простить человеку. Пояснение к этому духовному закону мы находим в притче о милостивом царе и безжалостном должнике (Мф.18:23-35). Царь простил рабу своему 10 тысяч талантов. Рабу этому один из его товарищей был должен 100 динариев, но он его не простил, а посадил в долговую тюрьму. Один талант во время земной жизни Иисуса Христа был равен 600 динариям. Значит, царь простил 60.000 раз больше того, что не смог простить раб. Притчу эту можно приложить к каждому из нас. Бог прощает нам множество грехов, которые количеством напоминают песок морской, а мы часто бываем не в силах простить ближнему одну

обиду. Поэтому св. Исаак Сирин говорит, что милосердие Божие превосходит правосудие Его. Можно сказать: «Если бы Бог поступал с нами по справедливости, а не по любви, мы давно были бы в аду».

Как простить обидчика, когда это трудно? Для этого не должно видеть перед собой только обиду, но вспом-

нить и свои немощи. «Себе все легко прощаешь, если согрешишь против Бога или против людей, легко извиняй и других». (св. прав. Иоанн Кронштадтский). А простить – значит забыть вину или обиду, вернуться к тому доброжелательному отношению, какое было раньше.

Отвечает иеромонах Иов (Гумеров)

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ НА ОКТЯБРЬ 2015

В СВЯТО-ТРОИЦКОМ СОБОРЕ ГОРОДА БОРОВИЧИ

2 октября (пт.)	Утреня. Литургия, нач. в 8.00; Акафист Пресвятой Троице, нач. в 17.00
3 октября (сб.)	Исповедь, Литургия, нач. в 8.30; Всенощное бдение, нач. в 17.00
4 октября (вс.)	Неделя 18-я по Пятидесятнице . Исповедь, Литургия, нач. в 8.30
8 октября (чт.)	Утреня. Литургия, нач. в 8.00
9 октября (пт.)	Литургия, нач. в 8.30; Акафист Пресвятой Троице, нач. в 17.00
10 октября (сб.)	Исповедь, Литургия, нач. в 8.30; Всенощное бдение, нач. в 17.00
11 октября (вс.)	Неделя 19-я по Пятидесятнице . Исповедь, Литургия, нач. в 8.30
13 октября (вт.)	Всенощное бдение, нач. в 17.00
14 октября (ср.)	Покров Пресвятой Богородицы . Исповедь, Литургия, нач. в 8.30
16 октября (пт.)	Утреня. Литургия, нач. в 8.00; Акафист Пресвятой Троице, нач. в 17.00
17 октября (сб.)	Исповедь, Литургия, нач. в 8.30; Всенощное бдение, нач. в 17.00
18 октября (вс.)	Неделя 20-я по Пятидесятнице . Исповедь, Литургия, нач. в 8.30
22 октября (чт.)	Утреня. Литургия, нач. в 8.00
23 октября (пт.)	Утреня. Литургия, нач. в 8.00; Акафист Пресвятой Троице, нач. в 17.00
24 октября (сб.)	Исповедь, Литургия, нач. в 8.30; Всенощное бдение, нач. в 17.00
25 октября (вс.)	Неделя 21-я по Пятидесятнице . Исповедь, Литургия, нач. в 8.30
29 октября (чт.)	Утреня. Литургия, нач. в 8.00
30 октября (пт.)	Утреня. Литургия, нач. в 8.00; Акафист Пресвятой Троице, нач. в 17.00
31 октября (сб.)	Исповедь, Литургия, нач. в 8.30; Всенощное бдение, нач. в 17.00

В ЦЕРКВИ ТИХВИНСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ СЕЛА ЁГЛА

3 октября (сб.)	Всенощное бдение, нач. в 16.00
4 октября (вс.)	Неделя 18-я по Пятидесятнице . Исповедь, Литургия, нач. в 8.30
7 октября (ср.)	Акафист Божией Матери перед икон Ея «Тихвинской» нач. в 10.00
10 октября (сб.)	Всенощное бдение, нач. в 16.00
11 октября (вс.)	Неделя 19-я по Пятидесятнице . Исповедь, Литургия, нач. в 8.30
14 октября (ср.)	Покров Пресвятой Богородицы . Исповедь, Литургия, нач. в 8.30
17 октября (сб.)	Всенощное бдение, нач. в 16.00
18 октября (вс.)	Неделя 20-я по Пятидесятнице . Исповедь, Литургия, нач. в 8.30
21 октября (ср.)	Акафист Божией Матери перед икон Ея «Тихвинской» нач. в 10.00
24 октября (сб.)	Всенощное бдение, нач. в 16.00
25 октября (вс.)	Неделя 21-я по Пятидесятнице . Исповедь, Литургия, нач. в 8.30
28 октября (ср.)	Акафист Божией Матери перед икон Ея «Тихвинской» нач. в 10.00
31 октября (сб.)	Всенощное бдение, нач. в 16.00

ОБ ОГЛАШЕНИИ ЖЕЛАЮЩИХ ПРИНЯТЬ ТАИНСТВО СВЯТОГО КРЕЩЕНИЯ

Всеми взрослым и детям старше 12 лет, желающим принять Таинство Крещения необходимо пройти предварительную беседу (оглашение) со священником. Недопустима практика совершения Таинства Крещения над людьми, к нему не подготовленными. В случае крещения младенцев подготовку должны пройти родители и восприемники. В нашем храм огласительные беседы будут проводиться после воскресной службы (в 11 часов). О дне совершения Таинства Крещения следует договориться со священником.

Издаётся Приходом во имя Тихвинской иконы Божией матери с. Ёгла

Наш адрес: 174425 Новгородская область, Боровичский район, с. Ёгла, ул. Советская, д.184

www.egla.cerkov.ru - Храм Тихвинской иконы Божией Матери с. Ёгла.

Главный редактор
протоиерей
Алексей Иванов

Отзывы и предложения просим приносить в храм
Тихвинской иконы Божией Матери с.Ёгла.
Просьба не использовать газету в хозяйственных целях.

Тираж 500 экз.
Распространяется
бесплатно.